

持续巩固拓展脱贫攻坚成果 扎实有力推进乡村全面振兴

本报讯（记者 李敏）12月23日，市委书记赵璟深入柞水县调研巩固衔接、基层治理等工作。她强调，要深入贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和重要指示精神，认真落实中央农村工作会议安排部署，全面落实省委工作要求，持续巩固拓展脱贫攻坚成果，扎实有力推进乡村全面振兴，夯实富民强市坚实基础。市委常委、市委秘书长张国瑜参加调研。

赵璟来到杏坪镇中台村党群服务中心，详细了解巩固衔接、灾后建设、基层治理等情况，强调要紧盯“两不愁三保障”和饮水安全等重点，加强动态监测帮扶和问题排查整改，守牢不发生规模性返贫底线。在脱贫户李开星家，赵璟关切询问生产生活、子女学习、务工就业等情况，看到他家整洁有序、温暖舒适，赵璟十分欣慰，鼓励他发扬勤劳致富优良传统，把日子越过越红火。在木耳小食品加工厂，赵璟实地查看生产经营状况，强调要因地制宜发展特色产业，持续优品种、提品质、创品牌，线上线下拓宽销售渠道，带动群众增收致富。

赵璟在调研中强调，要扎实做好“两不愁三保障”和饮水安全提升、环境整治、群众增收、易地搬迁后续扶持等工作，持续提升巩固衔接质效。要全力推进灾后建设，加大资金、项目争取力度，突出水毁道路、农田、房屋等重点抢进度、保质量，强化受灾群众生活保障，携手共建美丽家园。要培壮乡村特色产业，加快集体经济强村扩面，完善联农带农利益联结机制，实现农业增效、农民增收。要坚持党建引领基层治理，深入排查化解矛盾纠纷和风险隐患，推进“礼孝勤俭信”移风易俗新风建设，促进群众生活富裕和精神富足相统一。要深入实施基层党组织“分类指导、争先进位”三年行动，推动乡村CEO培训扩面增效，提升村党组织带富富能力，为全面推进乡村振兴提供坚强组织保障。

赵璟在市委农村工作领导小组会议上强调

深入学习运用“千万工程”经验 扎实推动巩固衔接工作不断取得新成效

王青峰主持 赵孝出席

本报讯（记者 李敏 巩琳璐）12月24日，市委农村工作领导小组召开会议，认真学习习近平总书记关于“三农”工作的重要讲话和重要指示，传达学习中央农村工作会议、省委农村工作领导小组暨省陕协作与经济合作领导小组会议精神，以及中共中央、国务院《乡村全面振兴规划（2024—2027年）》主要内容，审议相关文件，听取有关工作情况汇报，安排部署下一步重点工作。

市委书记、领导小组组长赵璟出席会议并讲话。市委副书记、市长、领导小组副组长王青峰主持会议。市委副书记、领导小组常务副组长赵孝，市委常委、领导小组副组长赵鹏，市委常委、市委秘书长张国瑜，市委常委、领导小组副组长贾永安，副市长、领导小组副组长陈泽涛出席。

赵璟指出，今年以来，全市各级各部门坚决贯彻党中央决策部署和省委、省政府工作要求，扎实推进巩固衔接工作，加快打造特色农业强市，聚力抓好灾后建设，“三农”工作取得了新成效。下一步，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，坚持“面子”“里子”一起抓、“底子”“面子”双提升，不断增强巩固衔接工作质效，推动农业增效、农村增活力、农民增收入。

赵璟强调，要紧盯“两不愁三保障”及饮水安全等，抓实抓细动态监测帮扶特别是受灾群众精准帮扶，守牢不发生规模性返贫底线。要深入落实“四个一批”要求，优化产业布局、育强经营主体，因地制宜发展“一镇一业”“一村一品”，不断发展壮大村级集体经济。要积极帮助群众解决就业困难，健全完善联农带农机制，以扩大就业、培壮产业促进群众持续稳定增收。要加快补齐乡村基础设施和公共服务短板，有序推进灾

后建设，着力打造宜居宜业和美乡村。要严守耕地保护红线，加大撂荒地和耕地“非农化”“非粮化”图斑整治，加强高标准农田建设，着力提升粮食服务保障能力。要坚持党建引领基层治理，夯实县镇村三级书记抓矛盾纠纷排查化解责任，聚焦“六失一偏”人员、刑满释放人员、社区矫正人员等重点人群，统筹用好基层派出所、司法所、法庭等力量，加强社会面管控和信访维稳，确保社会大局安全稳定。

赵璟要求，市委农村工作领导小组和市委农办以及相关部门要强化责任担当，既各负其责、又协同配合，聚力推动各项任务落实。要加强功能型党组织建设，积极推进乡村CEO培训扩面增效，强化人才引育和村级后备力量建设，增强乡村振兴发展动能。要深化干部作风能力提升年活动，扎实开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治，持续为基层减负赋能，为推进乡村全面振兴提供重要保障。要强化跟踪问效，认真查摆问题，扎实彻底整改，推动“三农”工作提质增效。

王青峰强调，要全力做好巩固衔接工作，进一步查漏补缺、补齐短板，持续加强驻村工作队管理，不断提升“三农”工作水平。要对标中省要求，结合商洛实际，扎实谋划明年保障粮食安全、巩固脱贫成果、发展乡村产业、推进乡村建设、强化乡村治理、深化农村改革等重点工作，确保2025年“三农”工作起步早、开局顺。要认真筹备春节前后重大项目开工、乡党回乡发展大会等活动，做好重要民生商品保供稳价、农民工工资支付和困难群众基本生活保障等，积极应对雨雪、冰冻等极端天气，狠抓森林防火和矛盾纠纷排查化解，坚决筑牢公共安全和安全生产防线，确保社会大局和谐稳定。



商南县秦岭茶乡旅游度假区项目总投资七亿元，新建改建茶园一点八万亩，配套建设观光路、茶园体验营地、自助茶屋等设施，带动就业两千多人。图为游客在翠绿的茶山间品茶写生，享受惬意时光。（本报记者 王江波 摄）

丹凤举行2025年一季度重点项目开工活动

本报讯（记者 李小龙）12月24日，丹凤县2025年一季度重点项目开工活动在梅花葡萄产业融合示范园建设项目建设现场举行。

据悉，丹凤县2025年一季度开工的重点项目有梅花葡萄产业融合示范园、丹凤鱼岭抽水蓄能电站前期工程、丹凤酒店、商山云栖、凤林科技活性炭技改扩建、高端医疗设备制造、江南商贸综合市场、多彩早稻农文旅融合、年产1000吨甘草次酸医药中间体提取等20个项目，总投资23.33亿元，年度投资19.70亿元，涵盖康养旅游、智能制造、特色农业、城镇建

设、民生保障等领域。

近年来，丹凤县以深化拓展“三个年”活动为牵引，紧扣“一县五区”目标，始终坚持“项目为王”理念不动摇，以高质量项目建设为抓手、以优化营商环境为支撑、以提升干部作风能力为保障，持续深化拓展高质量项目推进年活动，实施谋划储备、招商引资、要素保障、项目建设、投产达效“五个推进”行动，不断创新重点项目建设工作机制，一大批重点项目相继建成投产，项目建设结构优、效益好、带动强，为县域经济高质量发展积蓄力量、赋能续航。

柞水全力保障土壤环境安全

本报讯（通讯员 霍国阳）今年以来，柞水县通过强化源头控制、防范新增污染、实施分类管理、严格用地准入四项措施，狠抓土壤污染防治工作落实，全县土壤环境质量稳中向好。

柞水县强化耕地污染源头控制，持续加强重金属污染防治执法检查，扎实开展土壤污染防治专项执法检查，坚持源头预防、过程严管、后果严惩，定期对全县32家产废企业规范化建设情况进行全面检查，对检查发现的企业台账记录不规范、危险废物标识牌未更新等问题，及时督促企业立行立改，确保整改到位。

柞水县严格落实建设项目环境影响评价制度，对涉及土

壤环境建设项目，要求严格落实防腐蚀、防渗漏等土壤污染防治措施；全年依法审批26个项目，对土壤和地下水进行了专项分析，提出了相关的土壤污染防治措施。持续加强耕地和永久基本农田保护，依法划分优先保护类耕地；持续强化农业面源污染治理，全面落实耕地安全利用和严格管控措施，动态调整耕地土壤环境质量类别，全面加强耕地保护工作。

此外，柞水县建立建设用地土壤污染状况调查名录，严格用途变更为住宅、公共管理与公共服务用地地块的准入管理，督促土地使用权人依法依规开展土壤污染防治状况调查评审。今年共完成3个地块土壤污染调查评审，重点建设用地安全利用率达到100%。

“链”就发展硬实力 ——全市重点项目建设系列报道之洛南篇

本报记者 黄朝梅

全县年度实施的56个重点项目总投资161.9亿元，目前已全部开工，1—11月完成投资39.7亿元，占年度计划的93%，超计划1.3个百分点；争取国家和省上各类政策性资金7.98亿元；2025年拟列入省级重点项目4个、总投资92.1亿元，拟列入市级重点项目20个、总投资131.7亿元……

抓项目就是抓发展，谋项目就是谋未来。今年以来，洛南县坚持项目引领支撑，推行领导包抓、专班推进、定期调度等机制，高效有力推进一批含金量足、含新量多、含绿量高的高质量项目建成落地投产，在全县上下树立了“大抓项目、抓大项目”鲜明导向，形成重点项目建设你追我赶、夺标争先的良好态势。

外引内育齐发力

走进陕西煌朝真空玻璃科技有限公司内，工作人员正在有条不紊地调试安装真空玻璃封边机、撑撑机。

位于洛南县城关街道樊湾社区的煌朝真空玻璃项目，是洛南县2022年重点招商引资项目，也是苏陕协作中产业协作的示范项目，具有低碳环保、节能隔热、绿色生产等诸多优势。由县域工业集中区开发建设与江苏煌朝真空玻璃科技有限公司采取“甲方建设—乙方承租”的合作模式，共同完成项目建设工作。

该项目总投资3.8亿元，总建筑面积约7万平方米，包括连续式智能化真空玻璃生产线1条、超薄真空玻璃生产线1条和系统门窗生产线1条，配套建设研发中心、办公楼及宿舍楼等设施。“目前项目主体工程已经全部完工，正在进行室内装修和设备安装调试，预计2025年1月底前投产试运行。”煌朝真空玻璃项目驻点工作人员王思源说。

为了确保项目能够顺利实施，洛南县委、县政府成立了由县级领导挂帅的工作专班，全力推进项目手续完善情况。针对建设中需要的环评、能评、稳评等相关手续，专班人员主动上门落实“容缺受理”和“五办服务”，积极协调各方资金支撑项目建设，全方位保障项目顺利推进。

据了解，该项目立足洛南县“硅矿—石英砂—玻璃—

真空玻璃—玻璃门窗—玻璃器皿”产业布局，努力实现硅产业全链条发展。项目建成后，可年产真空玻璃100万平方米和系统门窗真空玻璃20万平方米，达产后预计年产值8亿元，实现税收6800万元，解决就业100余人，对促进苏陕协作、推动乡村振兴以及加快县域工业经济高质量发展具有重要作用。

集群发展添活力

时下，在洛南县西北核桃物流园内，烤核桃、洛南豆腐系列产品线和快递物流企业生产线上，一派忙碌景象。

西北核桃物流园是洛南县打造的一个集研发、交易、加工、销售于一体的多功能核桃产业园区。作为国家生态产品价值实现试点园区，洛南县依托优越的生态区位、丰富的自然资源，成功打造生态农产品系列加工项目，2024年实现总产值6.22亿元，同比增长127%，带动就业600余人，将洛南生态“高颜值”成功转化为经济发展“高价值”。

据悉，园区已入驻西长胜贸易、洛南县瑞诚商贸、豆农食品、陕西核桃交易、陕西忠果、杭州阿康食品6家年产值亿元以上的大型企业，原乡记忆、阳光菌业、奶盐网络科技等5家电商企业，洛南市云轩贸易、陕西广宜本草等16家仓储企业、中国邮政、美团等3家物流公司，形成完整的产业加工体系和商贸流通体系。

“让优质农产品和优秀链主企业‘强强联合’，提升了农产品‘绿色溢价’空间，成功将生态优势转化为经济优势，并带动了整个产业链的提升和可持续发展，为洛南的生态产品价值转换闯出了新路子、为乡村振兴探索了新经验。”陕西西北核桃交易中心有限责任公司董事长兼总经理王际锋介绍。

（下转2版）

